

Секция «Социология»

Межнациональные отношения в России на примере Карачаево-Черкесской республики

Сакиева Жанна Арсеновна

Студент

*ФГОУ ВПО Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
Кредитно экономический, Москва, Россия
E-mail: Sakieva2012@mail.ru*

Межнациональные отношения в России довольно долгое время формируют собой темы обсуждений на самых разных уровнях. База, на которой строится большинство попыток сформировать механизм решения проблем по большинству аспектов, основывается лишь на субъективных суждениях и сложившихся стереотипах.

В связи с вызванным интересом к данной проблематике, авторами был проведен пилотажный опрос студентов Финансового университета при Правительстве РФ на тему «Межнациональные отношения в России» на примере Карачаево-Черкесской республики. В опросе приняли участие студенты, являющиеся представителями народов КЧР.

В ходе опроса авторами были использованы различные методы социологических исследований: интернет – опрос в студенческой среде, видео репортаж, в котором интервьюировали непосредственно студентов Финансового университета, а также анализ экспертных оценок по проблеме межнациональных отношений. Нашими экспертами являлись: Тхагапсов Увжук Аскербиевич, главный редактор государственной газеты «Черкес хэку» («родина черкесии»), член Союза писателей России и Тогонидзе Султан Геннадиевич, руководитель комитета по делам молодежи Российского конгресса народов Кавказа (РКНК), член Общественного Совета по молодежной политике при Министерстве спорта, туризма и молодежной политики РФ, которые являются одновременно представителями титульных национальностей КЧР (черкесы и карачаевцы соответственно).

В ходе опроса в первую очередь нас интересовали такие вопросы: как молодежь оценивает текущее состояние межнациональных отношений в КЧР; какие основные проблемы выделяют эксперты и каковы основные причины проявления межнациональных конфликтов?

Увжук Аскербиевич выделил следующие основные проблемы: отсутствие идеологии; незнание (не познание) истории народов; провокации, отвлекающие внимание от более важных проблем и задач; отсутствие активных самостоятельных действий молодежи направленных на объединение; «обиженные советской властью народы пытаются перетянуть одеяло истории на себя».

В свою очередь Султан Геннадиевич выделил следующие факторы, способствующие препятствию в развитии межнациональных отношений в КЧР: неквалифицированные действия со стороны властей; территориальные претензии; экономические интересы; снижение проблем ведет к снижению дотаций; использование пропаганды «по якобы историческим фактам».

Если говорить об опросе студентов Финансового университета, то выборочная совокупность составила 80 респондентов. Гендерный состав составил практически 50/50, однако национальный состав следующий: 46% составили карачаевцы, 30% - черкесы, 9%

- абазины и 15% - группа «другие», которая объединила в себе респондентов, указавших национальность русский, осетин и ногаец. Респондентам также было предложено пройти интернет-опрос (www.ianketa.ru/anketa/228918810/).

К примеру, на вопрос «Вы комфортно себя чувствуете при общении с представителями других народов?» по ранжиру лидируют позиции «да, комфортно» (40%), «по-разному» (19%) и интересно, что позиция «скорее нет» была полностью проигнорирована респондентами. Никаких трудностей и других возможных факторов, являющихся барьером комфортного общения молодежи разных национальностей не наблюдается по результатам опроса, хотя лидирующие позиции и являются полярными.

Более половины опрошенных считают, что достаточно хорошо знают культуру народов КЧР, радуется тот факт, что позицию «совсем не знаю» среди опрашиваемых никто не отметил. В ходе дальнейшего опроса выяснилось, что основными источниками знаний о культуре народов Карачаево-Черкесии являются друзья и родители.

Также по результатам ответов на вопрос «Какие общественные организации, действующие на территории КЧР Вы знаете?» оказалось, что молодые люди, к сожалению, даже не знают организации, действующие в рамках их этнической общины.

Представители Карачаево-Черкесии предложили множество различных вариантов по развитию межэтнического общения молодежи в регионе: например, создание различных национальных кружков, спортивных секций, необходимость прививать молодежи чувства толерантности друг к другу, возможность искать и распространять объединяющие цели, развивающие межнациональные отношения в республике. Однако, стоит отметить, что в ходе опроса мы столкнулись и с весьма негативной оценкой по данной проблеме: «ничто не поможет развитию культуры Карачаево-Черкесии», к сожалению, подобные ответы исходили от представителей нашей республики, которые уже долгое время проживают в других регионах.

Хотелось бы отметить весьма актуальную тему по поводу создания законодательного акта, который устанавливает полномочия губернаторов на региональном уровне, одновременно возлагая всю ответственность за межнациональные конфликты на них и 28 февраля 2013 г. этот документ поступил на рассмотрение депутатов Государственной Думы РФ. На наш взгляд, это серьезный шаг на пути к обеспечению гармонизации межнациональных отношений и социокультурной адаптации как внутри отдельного региона, так и по всей стране в целом. По замыслу авторов этого проекта, бороться с межэтнической напряженностью в регионе, местным властям будут помогать представители Совета по межнациональным отношениям при Президенте России, появлении которых СМИ писали еще в декабре прошлого года. Они будут заниматься формированием экспертных групп для каждого региона, которые будут отслеживать, как на местах противодействуют экстремизму. Также в полномочии экспертов будет входить контроль по реализации Национальных стратегий в отдельно взятом субъекте. Надеемся, что все эти механизмы дадут возможность интегрирования идей и методов гармонизации межэтнических отношений в России.

Слова благодарности

Хотелось бы выразить благодарность нашим экспертам Тагапсову Увжуку Аскербиевичу и Тогонидзе Султану Геннадиевичу за помощь в проведении исследования. и, естественно, нашему научному руководителю Белгароковой Наталье Мухамедовне